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Vårt mål och vår värdegrund
· Ingen på vår skola skall behöva bli mobbad.

· I vår skola skall alla vara trygga.

· Vi behandlar andra såsom vi själva vill bli behandlade (Gyllene regeln).

Vår definition av kränkande behandling

Kränkande behandling är när någon eller några kränker principen om alla 
människors lika värde.

Kränkning kan äga rum vid enstaka tillfällen eller vara systematiskt och 

återkommande. Exempel på kränkning kan vara:

· Fysiska (knuffar och slag)

· Text- och bild (e-post, sms, mm, brev mm)

· Verbala (hot, tillmälen såsom hora, bög mm) 

· Psykosociala (utfrysning, ryktesspridning mm)
Med mobbning menas kränkning vid upprepade tillfällen

Utdrag ur skollag (2010:800) och läroplan Lgr 11 

”Utbildningen ska utformas i överensstämmelse med grundläggande demokratiska värderingar och de mänskliga rättigheterna som människolivets okränkbarhet, individens frihet och integritet, alla människors lika värde, jämställdhet samt solidaritet mellan människor.

 Var och en som verkar inom utbildningen ska främja de mänskliga rättigheterna och aktivt motverka alla former av kränkande behandling.”  1 kap.5 § Skollagen (2010:800).

”Skolan ska främja förståelse för andra människor och förmåga till inlevelse. Omsorg om den enskildes välbefinnande och utveckling ska prägla verksamheten. Ingen ska i skolan utsättas för diskriminering på grund av kön, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, könsöverskridande identitet eller uttryck, sexuell läggning, ålder eller funktionsnedsättning eller för annan kränkande behandling. Sådana tendenser ska aktivt motverkas. Främlingsfientlighet och intolerans måste bemötas med kunskap, öppen diskussion och aktiva insatser.” Lgr 11 s.7.
Att lagen efterföljs kontrolleras av Barn- och elevombud (BEO) och Skolinspektionen.
Utdrag ur diskrimineringslag ( 2010:861)
” I denna lag avses med diskriminering 
1. direkt diskriminering: att någon missgynnas genom att behandlas sämre än någon annan behandlas, har behandlats eller skulle ha behandlats i en jämförbar situation, om missgynnandet har samband med kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder, sexuell läggning eller ålder,
2. indirekt diskriminering: att någon missgynnas genom tillämpning av en bestämmelse, ett kriterium eller ett förfaringssätt som framstår som neutralt men som kan komma att särskilt missgynna personer med visst kön, viss könsöverskridande identitet eller uttryck, viss etnisk tillhörighet, viss religion eller annan trosuppfattning, visst funktionshinder, viss sexuell läggning eller viss ålder, såvida inte bestämmelsen, kriteriet eller förfaringssättet har ett berättigat syfte och de medel som används är lämpliga och nödvändiga för att uppnå syftet,
3. trakasserier: ett uppträdande som kränker någons värdighet och som har samband med någon av diskrimineringsgrunderna kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder, sexuell läggning eller ålder,
4. sexuella trakasserier: ett uppträdande av sexuell natur som kränker någons värdighet,
5. instruktioner att diskriminera: order eller instruktioner att diskriminera någon på ett sätt som avses i 1-4 och som lämnas åt någon som står i lydnads- eller beroendeförhållande till den som lämnar ordern eller instruktionen eller som gentemot denna åtagit sig att fullgöra ett uppdrag.” Kap.1 4 § Skollagen (2010:861).

 En utbildningsanordnare ska vidta åtgärder för att förebygga och förhindra att något barn eller någon elev eller student som deltar i eller söker till verksamheten utsätts för trakasserier som har samband med kön, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder eller sexuell läggning eller för sexuella trakasserier. Kap.3 15 § Diskrimineringslagen (2010:861)
Varje år ska en plan upprättas med en översikt över de åtgärder som behövs för att dels främja lika rättigheter och möjligheter för de barn, elever eller studenter som deltar i eller söker till verksamheten, oavsett kön, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder eller sexuell läggning, dels förebygga och förhindra trakasserier. Planen ska innehålla en redogörelse för vilka av dessa åtgärder som utbildningsanordnaren avser att påbörja eller genomföra under det kommande året.
   En redovisning av hur de planerade åtgärderna har genomförts ska tas in i efterföljande års plan. Kap. 16 § Diskrimineringslagen (2010:861).
Att lagen efterföljs kontrolleras av Diskrimineringsombudsmannen (DO).
Vår skolas handlingsplan vid kränkande behandling
”Det är nolltolerans mot kränkningar i skolan. Alla barn och elever har rätt att vistas i en skolmiljö fri från diskriminering, trakasserier och kränkande behandling.” http://www.skolinspektionen.se/sv/BEO
Förebyggande arbete och att främja förståelsen för andra människor är nödvändigt i arbetet mot all kränkande behandling. På vår skola arbetar vi med följande åtgärder och insatser.

· All personal skall omedelbart reagera vid kränkning av person eller mobbning och aktivt förhindra alla former av kränkning. Rektor måste informeras.

· Personal ska ta upp misstankar om mobbning eller annan kränkande behandling på veckomötet under punkt ”elevärenden”.
· Stödelever (kamratstödjare) på skolan skall stötta de elever som utsätts för kränkande behandling genom att kontakta närmaste vuxen.

· Fadderverksamhet

· Skolans regler samt likabehandlingsplan gås igenom i klasserna för att alla elever skall kunna motarbeta alla former av kränkande behandling och mobbning.
· Klassamtal/ kompissamtal

· Ämnet livskunskap tas upp i undervisningen

· Elevråd

· På föräldramötet presenteras och diskuteras vår handlingsplan mot all kränkande behandling och mobbning. Föräldrar skall aktivt motverka alla former av kränkande behandling.

· Gemensamma aktiviteter såsom temadagar mm.

Vad gör vi när kränkande behandling eller mobbning uppdagas?

· All personal som får kännedom om kränkande behandling skall omedelbart reagera för att avbryta handlingen samt föra saken vidare till klassföreståndare och rektorn.

· Samtal med berörda parter.

· Samtal med berörda elevers föräldrar.

· Personal erbjuds samtal med företagshälsovården vid behov. 

· Uppföljande samtal för att säkerställa att kränkningar upphört.

· Om problemet kvarstår förs en anmälan till sociala myndigheter och/ eller polis.

· Dokumentation av ärendet.
· Se även skolans arbetsmiljöplan s. 1(i pärmen arbetsmiljö)
Handlingsplan då vuxen kränker elev
· Om eleven känner sig kränkt av någon vuxen skall han/hon eller förälder vända sig till rektor, skolsköterska eller annan personal. Rektor informeras.

· Rektor eller av denne utsedd person vidtar utredning.

· Samtal med berörda parter.
· Eventuella ytterligare åtgärder vidtas av rektor.

· Uppföljning av ärendet görs.

· Dokumentation av ärendet.

Handlingsplan då kränkande behandling eller mobbning förekommer mellan vuxna

· Den som anser sig utsatt för kränkning/mobbning har ansvar för att genast ta kontakt med närmaste chef.

· Den som ser att någon blir kränkt har ett ansvar för att reagera på det inträffade.
Utvärdering samt revidering av handlingsplan
Handlingsplan/ likabehandlingsplan utvärderas inför varje nytt läsår och revideras vid behov. Rektor har yttersta ansvar att handlingsplan följs.

Handlingsplan/ likabehandlingsplan ingår i det demokratiska uppdraget liksom i kvalitetsuppföljning enligt arbetsmiljölagen. Det demokratiska uppdraget skall utgöra grunden för all verksamhet i förskola och skola. Uppdraget att motverka kränkande behandling skall genomsyra skolans verksamhet. 

Kompetensutveckling

För att det förebyggande arbetet ska fungera bra är det nödvändigt med kompetensutveckling i ämnet. Personal behöver tid för diskussioner och erfarenhetsutbyte, t.ex.om olika metoder och arbetssätt för att förhindra kränkande behandling/ mobbning.

Läs mer www.skolverket.se
              www. Skolinspektion.se/sv/BEO
              www. DO.se

